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Jugoszlávellenes tüntetések
Fiúméban

SusaErÖl jelentik: Fiúméban va­
sárnap az alkotm ány m eghozatalá­
nak évfordulóján állami ünnep volt.
A délután folyamán a fiumei fáséi s z ­
ia szervezetek  a jugoszláv határ 
mentén zenés felvonulást rendeztek, 
amelynek során a tömegből éles ju- 
goszlávéllenes kifakadások hangzót- 

♦

A jugoszláv és osztrák diákok közös akeiója 
az olaszországi k isebbségekért

A beogradi és wienerbrucki egyetemi hallgatók táviratváltása
Bécsböl jelentik: A wlerbrucki egye­

temi hallgatók szombat délután nagy­
gyűlést tartottak, amelyen tiltakoztak a 
idébiroli német lakosságnak Olaszország 
részéről való elnyomása ellen. A Jugo­
szláv diákság a nagygyűlést táviratilag 
Üdvözölte és táviratában szolidaritásáról 
biztos'lot la az osztrák egyetemi hallga­
tókul.

Rcfnvald, a gyűlés vezérszónoka az 
osztrák diákok nevében örömének adott 
liftezést a jugoszláv diákság szolidari­
tási nyilatkozata felett és rámutatott 
arra. bogy a jugoszláv diákságtól érke­
zett távirat mindennél jobban megerősíti 
őket küzdelmük jogosságába vetett bi- 
iiikhem

- - öi "nmnel ragadjuk meg a jugoszláv 
(diákság relénk nyújtott jobbját — mon­
dotta beszédében Rehwald — abban a

Alkotmányreviziót követelnek 
a horvátországi demokraták

A demokrata párt prékói szerveze’e:nek zagrebi konfe­
renciája a pártvezetésig ellen

Bcogradból jelentik: A politikai élet a 
pravoszláv pünkösd első napján Csák­
iéin teljesen szünetelt Beograüban. A 
Politikusok legnagyobb része nem is tar­
tózkodott a fővárosban és őfelségének a 
távoliéta is hozzájárult a politikai élet 
lísemcnytelenségéhcz.

Marinkovics Voja külügyminiszter már 
bombát óta választókerületében tartóz­
kodik, Vukicsevics Vcl.ia miniszterelnök 
>edig csak vasárnap este nyolc óra felé 
clent meg rövid időre hivatalában.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel 
várják a dalmáeiai agrártörvény be- 
lyujtásdt, amely már elkészült az. agrár- 
ninisztériumban. A törvény bcnynjtásá- 
Jak az a körülmény kölcsönöz különö­
sebb politikai jelentőséget, hogy a dal- 
náciai agrárkérdés megoldása összefüg­
gésben áll a nettnnói konvenciókkal. Pol­
itikusok körében általános az az óbaj, 
fogy a parlament még a nettunói kon­
venciók ratifikálása előtt tárgyalja le az 
agrártörvényt, nehogy a legcsekélyebb 
átszata is legyen annak, bogy a dalma­
ta! agrárkérdés megoldásánál a kor­
mány szuverenitása bármilyen formában 
s csorbát szenvedhetett.

A londoni kölcsöntárgyalások
Politikai körökben továbbra is nag5 

Érdeklődéssel várják a londoni kölcson- 
lárgyalásokról érkező híreket., Az ellen­
zék szerint a londoni tárgyalások rena- 
ckv ül..nehezen haladnak előre és a ko -

tak el, de komolyabb incidensek 
nem fordultak elő.

A jugoszláv rendőrség á demon­
stráció kirónék vétele után nyom­
ban megszállotta Susak összes ha­
tármenti uccáit és minden intézke- 

‘ dóst megtett az esetleges cllentün- 
! tetések megakadályozására.

hitben, bogy a diákságnak a nemes cél 
érdekében megnyilatkozott szolidaritása 
minden politikai és diplomáéiul meg­
egyezésnél szorosabban kapcsolja össze 
az osztrák és jugoszláv diákságot.

Az ülésről táviratot intéztek a heo- 
gradi egyetemi hallgatók egyesületéhez 
a következő szöveggel:

— Az osztrák diákság nagygyűlése 
örömmel és rokonszcnvvel fogadja a jól­
eső szolidaritási nyilatkozatot és reméli, 
hogy az olasz elnyomás alatt élő nemet 
és jugoszláv polgárság jogaiért megindí­
tott közös harc eredménnyel fog 
járni.

A gyűlés végül határozati javaslatot 
fogadott el arról, hogy az osztrák diák­
ság továbbra is minden erejével folytat­
ja a küzdelmet a déltiroli németség po­
litikai és polgári jogainak kivívásáért.

csőn feléfelei talán még a Blair-félc köl­
csön feltételeinél is súlyosabbak lesznek. 
Kormánykörökben ezzel szemben nagy 
optimizmussal néznek a tárgyalások to­
vábbi folytatása elé és azoknak elhúzó­
dását azzal magyarázzák, bogy a kor­
mánynak előzőleg rendezni kellett a 
Narodna Bankával a dinár stabilizációs 
tervezetét.

A horvátországi és dalmáeiai 
demokrata pártszervezetek 
konferenciája Zagrebben

Zagrebböl jelentik: A liorvátoiszág'
és dalmáeiai demokrata pártszervezetek 
delegátusai vasárnap konferenciát tar­
tottak Zagrebben. A konferencián 238 
delegátus vett részt és a központi párt- 
vezetőséget dr. Angyelinovics és dr. Ri- 
bár volt miniszterek képviselték. ,

Az elnök üdvözlő beszéde után dr. 
Angyelinovics mondott nagyobb beszé­
det. amelyben igen éles hangon elítélte 
a központi pártvezetőséget, hogv nem 
törődik a prékói pártszervezetekkel.

Azt indítványozta, hogy a dalmáeiai 
cs horvátországi szervezetek alakítsa­
nak egy külön pártfórumot, hogy így 
egységesen léphessenek föl a központi 
pártvezctőséggcl szemben.

A vitában többen résztvettek és né­
hány szónok rendkívül hevesen támadta 
a demokrata párt központi vezetőségét. 
A vita után nagy többséggel határozati 
javaslatot fogadtak cl, amely kimondja,

hogy dalmáeiai és horvátországi demo­
krata pártszervezetek szükségesnek tart­
ják a lényeges alkotmányreviziót. A ha­
tározati javaslat szerint az ország ne­
vét jugoszláv királyságra kell változtatni 
és az országot nagyobb tartományokra 
keli felosztani, de a felosztásnál szem 
előtt kell tartani a történelmi határokat. 
A tartományokat széles autonómiával 
kell felruházni és az államtanács, vala­
mint a főszámvevőség székhelyét Beo- 
gradból Zagrebba kell helyezni. A hatá­
rozati javaslat követeli ezenkívül, hogy

A Nép szövetség csütörtökön tárgyalja 
a magyar-román optánsport

Budapestről jelentik: A magyar 
kormány távirati értesítést kapott a 
Népszövetség főtitkárságától, hegy 
a magyar-román optánsport csütör­
tökön tárgyalja a népszövetségi ta­
nács.

q kéri öoviszad a szubotica!
jogi fakultás áthelyezését

T erjed elm es m em o ra n d u m b a n  in d o k o lta  m e g  N o v isza d  a  j o g -  
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Noviszadról jelentik: Az 11 j egyetem - ’
törvénytervezet — mind ismeretes — a 
szuboticai jogakadémia megszüntetését 
kontemplálja cs ez a körülmény arra 
késztette Noviszad város törvényható­
sági bizottságát, hogy határozatot hoz­
zon, amelyben kéri a közoktatásügyi mi­
nisztert, tekintsen el a szuboticai jog­
akadémia megszüntetésének tervétől, 
mert annak további fenntartása a vajda­
sági jogszolgáltatás szempontjából szük­
séges. A közgyűlési határozat kiemel* 
még, bogy a Vajdaság, tekintettel a 
múltjára és tekintettel arra, bogy a 
szerbség szempontjából kulturálisan a 
legmagasabb fokon álló tartomány, meg- j 
érdemli, hogy egy jogi főiskolával ren­
delkezzék.

Noviszad városa a közgyűlés határo­
zata alapján küldöttséget meneszt a köz- 
oktatásügyi miniszterhez és a miniszter­
elnökhöz, valamint a nemzetgyűlés e l­
nökéhez és a küldöttség terjedelmes m e­
morandumban a jogakadémia fenntartá­
sát, valamint annak Novlszadra való á t­
helyezését fogja kérni.

A memorandum kiemeli, hogy a szu- 
botieai jogakadémia nyolc cvi fennállása 
alatt igen szép eredményeket ért el cs 
sok tekintetben pótolta a vajdasági bí­
róságoknál, a vajdasági közigazgatás­
nál, valamint a vajdasági ügyvédi kar­
ban mutatkozott hiányokat.

Takarékossági okok sem szólhatnak a 
jogi fakultás megszüntetése mellett, mert 
a jogakadémia fenntartása sem igényel 
nagyobb költséget és anyagi áldozatot 
mint amenyihe egy gimnázium fenntar­
tása kerül. Hibás cs eltévesztett közok­
tatási politika, amely egy megbatározott 
céllal létesített főiskolát váratlanul és

a kormányba lépjen be egy demokrata* 
pártt horvát képviselő és az összes ál­
la mii ivatalokban a prékói vidékek szám­
arányuknak megfelelő helyet kapjanak.;

A határozati javaslat végül a külföldi 
kölcsön arányos szétosztását kívánja és 
elitéli a központi pártvezetöséget azért, 
hogy nem tanúsít megértést a prékói v i ­
dékek igényeivel szemben.

A konferencián megalakították a hor­
vátországi és dalmáeiai pártszervezetek; 
központi választmányát, amelynek elnö-t 
ke dr. Angyelinovics Grga képviselő lett.

A távirati értesítés alapján á ma­
gyar kormány részéről gróf A p p o  
nyi Albert, az optánsok részéről dr. 
Lakatos Gyula és dr. Egry Aurél 
ügyvédek valószínűleg m ár kedden 
Genfbe utaznak.

letni kíván. Indokolatlan továbbá flyen 
takarékossági szempont épp egy olyan 
országrésszel szemben, amely az egész 
országban a legnagyobb adóterheket vi- 
seli. Más kérdés, vájjon a szuboticai jog­
akadémia feladatát nem-o oldhatná-e 
meg eredményesebben, ha azt Noviszad- 
ra a Vajdaság szellemi és gazdasági 
központjába helyeznék át. Noviszadon 
vannak a Vajdaság felsőbb bíróságai, itt 
van a fclebbviteii bíróság, a semmitő- 
szék és itt székel a vajdasági ügyvédi 
kamara is. Noviszadon kereskedelmi, 
gyáripari és iparkamara, termény- és 
értéktőzsde van és itt székel száz év óta 
a Matica Srpszka, a Vajdaság legna­
gyobb könyvtárával. Azonkívül itt van-< 
nak a tartomány legfontosabb közintéz­
ményei, pénzügyigazgatóság, postaigaz­
gatóság, építésügyi igazgatóság és mind­
ezek a körülmények indokolttá teszik, 
hogy a szuboticai jogakadémiát Novi­
szad ra helyezzék át, annál is inkább, 
mert a felsorolt körülmények révén, a 
vajdasági bíráskodás és a gazdasági 
szervezetek erősségei inkább használha­
tók fel tanerőkul. A jogakadémia alapii 
tásának eszméje a Vajdaságban Növi- 
szádról indult ki. Már 1861-ben a város 
Atanackovics Platon, püspök és mások 
alapítványából megfelelő alappal ren­
delkezett. Néhai Atanackovics Platót? 
püspök a püspöki palotát erre a célrat 
adományozta. Szubotica viszont a iogl 
fakultás áthelyezésével, gazdasági főis­
kolával volna kártalanítható, amely Szít* 
boticának, mint kimondott agrárváros­
nak jobban megfelelne.

A memorandumot a jövő héten Csirics1 
Irinej püspök vezetésével küldöttség vi-

tagiaíhoz,
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Az olasz sajtó 
a jugoszláv válasz- 

jegyzékről
Az incidens befejesettnek tekint­

hető — írja « Lavoro d’Itália
Rómából jelentik: A jugoszláv kor­

mány válasz jegyzékét római diplomáciai 
körökben kedvezően fogadták és hang­
súlyozzák, hogy Marinkovics a jegyzék­
kel elismerte az olasz felháborodás jo­
gosultságát a jugoszláviai események 
miatt.

A Tribuna megállapítja, hogy Marin­
kovics jegyzéke mindenben fedi a hiva­
talos olasz álláspontot és beismeri, hogy
Olaszországot a legjobb szándékok v e - , , .  n  „
zérlik Jugoszlávia irányában. A Giornale tortént vasárnap Beogradban; a szén-

Beogradból jelentik: Az ország gaz­
dasági életét súlyosan érintő esemény

Italia azt írja, hogy a jugoszláv kül­
ügyminiszter jegyzékében beismerte,

bányatulajdonosok egyesülete ülést tar­
tott, amelyen elhatározták, hogy de­

hogy a zárai olasz tüntetésekről Jugo- mindcníéle szállítást
szláviában elterjedt hírek túlzottak voi. mig a kormdnv nem °r''°-
tak és a maga részéről Ieíompítani soI}a érelméikét
igyekszik a felelőtlen elemeknek olasz- 
ellenes agitációit

A fasiszta szindikátus vezető orgánu­
ma, a Lavoro d  Italia vezércikkben fog-

A szénbányatulajdonosok egyesülete 
ülésre jött össze, hogy foglalkozzék a 
földmivelési minisztériumok a szénbá­
nyákat illető rendelési politikájával,

falkozik a jugoszláv jegyzékkel és meg- amely sok nehézséget és anyagi kárt 
állapítja, hogy Jugoszlávia elégtételt okoz a bányatulajdonosoknak. Az egyes
szolgáltatott az Olaszországot ért sére­
lemért és ezzel az incidens befejezett­
ének tekintendő. A lap reméli, hogy a 
jugoszláv parlament a nettunói konven­
ciókat ratifikálni fogja.

felszólalók élesen támadták az állam­
vasutak vezérigazgatóságának géposz­

Az ü gyvéd ek  o sztá lyozásán ak  
Elkobozták a Pol it ika I m egszü n tetését k ö v ete lik  a d é l­

vasárnapi számát
Beogradból jelentik: A beogradi 

rendőrség vasárnap délelőtt elko­
bozta . a Politika pünkösdvasárnapi 
'számát. A lapot a délelőtt folyamán 
a z  összes árusítóktól beszedették és 
a  talált pédányokat beszállították a 
rendőrségre.

A legtekintélyesebb <beogradi lap 
elkobzása mindenütt nagy feltűnést 
keltett, annál is inkább, mert a rend­
őrség  betiltó végzése nem jelölte 
m eg az intézkedés okát. A végzést 
(délelőtt kézbesítették ki a Politika 
szerkesztőségének és abban semmi 
utalás nincs az elkobzás okaira, 
mégis azt hiszik, hogy a betiltás Ja­
kovi cs beogradi Írónak, a lap vasár­
napi számában megjelent cikke mi- 
ott következett be.

Jakovics egyike volt a legutóbbi 
napokban lefolyt tüntetések sebe­
sültjeinek és cikkében elmondja 
megsebesülésének történetét, egy­
ben pedig azzal vádolta a csendőrö­
ket, hogy őt is, bár látták, hogy sú­
lyosan megsebesült, megsebesülése 
után is ütlegelték.

A Jadranszka Sztrazsa a 
nettunc i kor. vsnciók ellen

Splitből jelentik: A Jadranszka Sztra­
zsa spliti szervezetének vezetősége va­
sárnap rendkívüli ülést tartott, amelyen 
a legutóbb lefolyt tüntetésekkel foglal­
koztak. Az ülésről VuWcsevícs Velja mi­
niszterelnökhöz és Marinkovics Voja 
külügyminiszterhez táviratot intéztek 
amelyben erélyesen tiltakoznak a nettu­
nói konccnciók ratifikálása ellen, mert 
azok Dalmáciát, Olaszország kulturális 
és gazdasági rabságába döntenék.

Beogradból jelentik: A Jadranszka 
Strazsa igazgatósága pénteken rendkí­
vüli ülést tartott, amelyen a dalmáciai 
eseményekké! foglalkoztak. Az ülésről 
az egyesület hivatalos kommünikét adott 
ki, amelyben a legutóbbi napokban le­
folyt események következményeiért tel­
jes mértekben az imperialista olasz po­
litikát teszi felelőssé.

— Minden ellenséges és imperialista 
szellemű manifcsztáció az adriai tenger 
túlsó partjáról indul ki államunk ellen. 
A Jadranszka Sztrazsa nem keresi az 
összeütközést, de teljes mértekben tuda­
tában van annak, hogy mivel tartozik 
hazájának és az ország elsőrendű érde­
kelnek.

— .Tudják meg végre — folytatja a

kommüniké — az adriai tenger túlsó 
partján is, hogy mindenki csalódik, aki 
azt hiszi, hogy Dalmdcidt könnyű lesz 
olasz igába hajtani. Jegyezzék meg ma­
guknak azt is, hogy a tengernek ezen a 
partján is vannak oroszlánok, akik ha­
rapni is tudnak, ha kelt

A bányatulajdonosok beszüntetik az 
állami szállítást, mert a kormány nem 

szabályozza a szénbeszerzést

bánáti ü g y v éd ek
Beogradból jelentik: Novlszadon hét­

főn kezdik meg az ügyvédi kamara évi 
rendes közgyűlését. Ezen a közgyűlésen 
a Pancsevó területen működő ügyvédek 
egy csoportja terjedelmes memorandu­
mot fog benyújtani, amely az ügyvédek 
sérelmeit tárja fel. A nyolc pontból álló 
memorandum főként az A) és B) osztá­
lya ügyvédek közötti különbséggel fog­
lalkozik és megállapítja, hogy a kama­
rában a B) osztályba sorozott ügyvé­
deket minden joguktól megfosztják. A 
memorandum kiemeli, hogy ez a helyzet 
igazságtalan és komikus, mert a B) osz­
tályú ügyvédeknek legnagyobb része ma 
már tökéletesen beszéli az államnyelvet 
és igy ugyanazokat a jogokat követel­
hetik maguknak, amelyekkel az A) osz­
tályú ügyvédek rendelkeznek. Sérelmezi 
a memorandum a noviszadi Ítélőtábla 
elnökének múlt évi bizalmas rendeletét, 
amely szerint csődtömeggondnok csak 
A) osztályú ügyvéd lehet- A memoran­
dum aláírói követelik, hogy hívják fel 
az igazságügyminiszter figyelmét, hogy 
sürgősen tegyen törvényjavaslatot, 
amely megszünteti az ügyvédek két 
részre való csoportosítását. Követelik 
azt is, hogy a tábla elnöke vonja vissza

Szivenlött a felebbvalója egy részeg 
közkatonát, aki nem engedelmeske­

dett a parancsnak
P e r e s  katona-tragédia egy beogradi kávék ízban

Beogradból jelentik: Az elmúlt éjjel 
véres katonatragédia játszódott le Beo­
grad egyik külvárosi csapszékében, a 
Dobropoljska-ulicábaan levő *Dobro Dő­
lje* vendéglőben.

Ivanovics Radomir káplár szolgála­
ti fegyverével lelőtte Molnár János 

magyar nemzetiségű katonát, 
aki Itta^ állapotban volt és többszöri fel- 
szólitásra sem engedelmeskedett feljebb­
valója parancsának.

A »Dobro Polje« kávéházban szomba­
ton éjféltájban az egyik sarokasztalnál 
három magyar nemzetiségű közkatona 
borozgatott: Molnár János, Juhász Sán­
dor és Rakoncai István. A katonák már 
délután óta a korcsmában tartózkodtak 
és nagymennyiségű italt fogyasztottak 
cl. A szomszéd asztalnál háromtagú tár­
saság ült Brankovlcs, Ivanovics és Tyu- 
ries káplárok, akik szintén borozgattak. 
Tizenkét óra tájban egy főhadnagy je­
lent meg a vendéglőben, akit a káplárok

A kommüniké végén a Jadranszka 
Sztrazsa felhívja összes tagjait, hogy 
türelemmel és önmérséklettel várják be 
az események fejleményeit és ne ra­
gadtassák magukat szélsőségekbe, ame­
lyek a legnagyobb mértékben ártalmára 
lehetnek az ország eminens érdekeinek

tályát, amely a szénmegrendeléseket 
végzi, amiatt, hogy a rendeléseket rend­
szertelenül eszközük és ezáltal nemcsak 
sok munkát okoznak a bányaüzemeknek, 
hanem előidézik azt a helyzetet is, hogy 
a bányatulajdonosoknak számtalan eset­
ben redtikálniok kell munkásaik számát, 
más esetekben pedig oly tömegesen ér­
kezik megrendelés, hogy a szállítást alig
győzik. Hosszabb vita után kimondot­
ták, hogy a magánbányák beszüntetik 
a szénszállítást az állam részére mind­
addig, amig egységes szabályzatot nem 
ad ki a minisztérium a szénbeszerzésről. 
A bányatulajdonosok határozata hétfőn 
már életbe lép.

a sérelmes rendeletet, amely alkotmány- 
és törvényellenes.

A memorandum második pontjában 
követelik, hogy a jövőben jogi törvény- 
javaslatokat véleményezés végett küld­
jék meg az ügyvédi kamarának is. A 
harmadik pont a bírói e függetlenségnek 
intézményes biztosítását kéri, a negyedik 
pont az illetéktörvény- visszásságaira 
hívja fel a figyelmet és a törvény reví­
zióját követeli. Az ötödik pont a vajda­
sági bíróságoknál működő telekkönyvi 
hivatalok elhanyagolt állapotát ismerteti, 
a hatodik pont a bűnügyi vizsgálatok 
lassúságát tárgyalja, a hetedik az ügy­
védi költségek bírói megítélésével fog­
lalkozik, mig a nyolcadik pont a nagy­
mértékben elterjedt zugirászat elleni in­
tézkedéseket javasolja.

A memorandumot huszonhárom ügy­
véd irta alá, közöttük tizenegy szerb, a 
többi magyar és nemet nemzetiségű. Az 
egyes pontokat dr. Turkovics Szteván. 
dr. Gráber László és dr. Knjezsevics 
Frankó ügyvédek dolgozták ki. A köz­
gyűlésen az A) cs B) rendszer megszün­
tetése mellett dr. Boskovics Dusán kép­
viselő, dr. Gráber László és dr. Paizs 
György fognak felszólalni.

az elöirásos katonai tisztelgéssel üdvö­
zöltek, a közkatonák asztalánál azonban 
senki sem szalutált a főhadnagynak.

A katonatiszt ekkor magához hivatta 
Ivanovics káplárt, akinek azt az utasí­
tást adta, hogy igazoltassa le a közkato­
nákat és azonnal küldje őket laktanyá­
jukba. A káplár az utasítás értelmében 
odament Molnárék asztalához és közölte 
a közkatonákkal a főhadnagy utasítá­
sát. A katonák, akik az elfogyasztott 
nagymennyiségű ital hatása alatt állot­
tak, nem engedelmeskedtek. Molnár Já­
nos felugrott, dühösen az asztalra csa­
pott és a káplár közvetlen közelébe lep­
ve kijelentette, hogy nem mozdul he­
lyéről. A másik két ittas közlegény is 
lármázni kezdett, mire a káplár, aki tud­
ta, hogy részeg emberekkel van dolga, 
megkísérelte megnyugtatni őket és szép- 
szerével rábírni a parancs teljesítésére. 
Az ittas katonákat a békülékeny hang 
azonban még inkább íclingercltg,

egyik iík kirántotta bafonettjét és 
íenyegetöleg kezdett hadonászni 

vele a teremben.
— Kövessetek szépszerével — szólt rá­
juk ekkor még mindig nyugodt hangon 
a káplár — és ne lármázzatok. Tudjá- 
tok-e, hogy milyen büntetés jár azért, 
ha feljebbvalóitoknak nem engedelmes­
kedtek?

— Az Istennek se megyünk — kiáltot­
ta vissza Molnár János a káplárnak és 
társai felé fordulva a következőket mon­
dotta:

— Gyerünk le a pincébe fiuk, folytas­
suk ott a mulatságot!

— Ne merjetek! — viszonozta emelt 
hangon a káplár. — pgy  lépést se. 
Azonnal indulj a laktanyába.

— Azért se — kiáltotta vissza a rí- 
szeg közlegény és társai kíséretében 
megindult az udvar felé, hogy a ven­
déglő pincehelyiségébe menjenek.

— A törvény nevében, állj kfilöm- 
ben lövök! — szólt utánuk Ivano­
vics káplár és két társával együtt 

célzásra emelte fegyverét
Molnár János, Rakoncai István és Ju­

hász Sándor erre az utolsó felszólításra 
sem álltak meg. Már éppen a vendéglő 
pincehelyiségébe vezető ajtó előtt \vol- 
tak, amikor

Ivanovics káplár katonai fegyveré­
ből háromszor egymásután a ré­
szeg közkatonák után lőtt A golyók 
Molnár Jánost találták; aki szivére 
szorított kézzel rogyott össze és el­

bukott a lépcsőkön.
Két társa, akik sértetlenek maradtak, 
utánarohantak. A szerencsétlen ember a 
pincehelyiség padlóján hevert hatalmas 
vértócsában.

Az egyik golyó szivén találta és
azonnali halált okozott

A szerencsétlenségről nyomban érte­
sítették a katonai parancsnokságot, 
ahonnan hivatalos bizottság szállt ki a 
tragédia színhelyére. Molnár János holt­
testét a helyőrségi kórház hullaházába 
szállították, két társát, valamint ivano­
vics, Brankovics ás Tyurics káplárokat 
pedig a katonai hatóságok letartóztat­
ták.

Szivenlőtte magát 
szerelmese ablaka alatt

Az elhagyott szerető tragédiája
Zagrebból jelentik: Vasárnapra virradó 

éjjel megrendítő szerelmi tragédia ját­
szódott lo Zagrebban.

Pocsekál Alajz huszonhat éves gyári 
munkás, szombaton esto menyasszonyá­
nak Smaguc Maricának ablaka alatt szi­
vén lőtte magát és azonnal meghalt. A 
szerencsétlen ember már évek óta együtt 
élt a munkásnővel, aki azonban a leg­
utóbbi időben clhidegült tőle és nemré­
giben el is költözött közös lakásukról 
Pocsekál menyasszonyának távozása 
annyira megrendítette, hogy elszánta 
magát a végzetes tettre. A fiatal mun­
kás holttestét a zagrebi temető hullahá­
zába szállították.

A rendőrség az öngyilkosság ügyében 
széleskörű nyomozást indított.

K i ne szeretné
a fantázia merész birodalmát, ki ne 
kalandoznék szívesen a meglepő és 
izgalmas események biiodalmában?

If;. HuijedUs S án d or:

S ir D o u g á s  könyve
citnü regénye elvezet bennünket a 
Szahara végtelen pusztaságába, ős­
erdők mélyére, furcsa emberek és 
különös állatok közé és végigéljük a 
legcsodálatosabb történeteket exo- 

tikus és titokzatos világokban. 
Ára 50.— dinár. 

Megrendelhető
a Minerva r. t. k on yvositá lyáb an
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Letartóztattak egy sztaribecseji gazdát, 
akit azzal vádolnak, ho^y tiz évvel ezelőtt 
meggyilkolta Gorotva István földbirtokost

letartóztatott gazda ellen a fia és menye súlyosan terhslo vallomást tettek — 
ügyészség elrendelte a vizsgálatot és a ho f e s t  exhumálás i t

Az

Sztarihecsejröl jelentik: Sztaribecsej- 
nek, ahol még mindig szóbeszéd tárgya 
az a borzalmas bűntény, amelynek Sza­
bó Mihály jómódú gazda az áldozata, 
most újabb szenzációja van.

A csendőrség egyheti nyomozás után
letartóztatta Józsa István Ötvenéves 
jómódú sztaribecseji gazdálkodót, 
akit azzal vádolnak, hogy tíz évvel 
ezelőtt meggyilkolta Gortva István 

sztaribecseji lö'dbirtokost.
Gortvát ugyanis 1918 novemberében 
Sztaribecsej közelében az országúton 
holtan találták, olyan körülmények kö­
zött, amelyekből véletlen szerencsétlen­
ségre lehetett következtetni. Józsa letar­
tóztatása é.s a nyomozás kiszivárgott 
részletei a községben óriási szenzációt 
keltettek, mert még mindenki emlékszik 
arra a novemberi ködös napra, amikor 
Gortva Istvánt a csatorna partján holtan 
találták.

Sztaribecsejen körülbelül egy hónappal 
ezelőtt terjedt el az a hir, hogy Gortva 
István, aki Sztaribecsej egyik legtekin­
télyesebb polgára volt, nem véletlen sze­
rencsétlenség, hanem bűntény áldozata 
lett és hogy gyilkosa ma is Sztaribecse­
jen él. A cscndörség megindította a nyo­
mozást; az első pozitív adatokat Sitidc- 
les Károly kötelesmester felesége szol­
gáltatta, aki a napokban jelent meg a 
csendőrségen és ott meglepő vallomást 
tett Buljin Szima csendőrőrmester és 
Bojanics Trlvó alörmester, a nyomozás 
vezetői előtt. .

SIndeles Károlyné vallomásában el­
mondta, hogy K.is Lajos béres, aki je­
lenleg Deutsch Miksa sztaribecseji gazda 
szállásán dolgozik, beszélgetés közben 
elárulta, hogy

ö tudja, ki gyilkolta meg Gortva Ist­
ván földbirtokost.

— Kis elmondotta — folytatta vallo­
mását Siiidelcsné — hogy 1920 júniusá­
ban a sztaribecseji Ginder-fcle szálláson 
együtt dolgozott Józsa Istvánnal, akivel 
jó barátságot kötött. Egy alkalommal

Józsa kijelentette, Kis előtt, hegy a 
tiz év előtt meghalt Gortvát ö tette 

cl láb alól.
Már évekkel azelőtt rossz viszonyban 
élt a földbirtokossal, aki szomszédja volt 
neki és folyton leste az alkalmat, hogy 
végezhessen vele. 19 IS novemberében 
egy ködös esten azután váratlanul talál­
kozott Gortvával, aki kocsin hazafelé 
igyekezett Zsednikröl sztaribecseji szál­
lására. ö  szinten kocsin ment, de ak­
kor rögtön nem merte megtámadni, mert 
félt, hogy meglátják, hanem eléje került 
és haza hajtva kocsiját, ismét kiment az 
országntra, hogy meglesse a földbirto­
kost. Körülbelül 4—-500 méternyire volt 
Gortváék szállásától, amikor

hátu’ról megtámadta a mit sem 
sejtő embert és egy lőccsel leütötte.

Gortva nyomban összeesett, mire ő még 
kétszer ráütött és

a holttestet az országút mellett hú­
zódó kanálishoz hurcolta és bele­

dobta a vízbe.
Ezután a kocsit is arra felé irányította 
és a kanális partjáról a lovakkal együtt 
ráfordította a holttestre.

A csendőrség az asszony vallomása 
alapján nyomban előállította Józsa Ist­
vánt, aki azonban ragadott cs több tanút 
nevezett meg, akik szerinte bizonyítani 
tudják, hogy ö nem gyilkolta meg Gort­
vát. Többek közt megnevezte öccsét, 
Józsa Lajost és bezzeg Adámot, akiket 
a csendórség azonnal kihallgatott Jó­
zsa Lajos elmondotta, hogy

a bátyja rossz viszonyban volt
Gortvával és többször hangoztatta, 

hogy leszámol vele.
Bezzeg Ádám, akit szintén kihallgattak, 
semmi lényegeset sem tudott mondani.

Sokkal érdekeseiül vallomást tett a 
gyanúsított fia, Józsa János, aki a kö­
vetkezőket mondotta: •

— Nem emlékszem pontosan a napra, 
de azt tudom, hogy 1918 novemberében 
apám Zsedniken tartózkodott, ahonnan 
este tért haza. Amikor megér kezeit, az­
zal jött be a lakásba, hogy

az utón látta Gortvát és kijelentet­
te, hogy most meg kellene lesni.

Azután ránk parancsolt, hogy fogjuk ki 
a lovakat és eltávozott hazulról, ahová 
csak reggel tért vissza.

Ugyancsak szenzációs vallomást tett

A pártonkiyüli parasztot azga'om vezetőinek

A l i ’tindai g y ű .é te n  P e ’rav 'cs N asztáz, Tu?a:ijam *n és V ujics  
D 'm tr ije  m ondottak  b eszéd ek et

Kikindáról jelentik: Kikindán vasárnapi Vuiics után Petrovies Nasztáz szólalt 
két népgyülést tartottak. ! fel, aki hasonlóan clcshangon bírálta a

Az egyik népgyülést a radikális párt i kormány politikáját.
rendezte a Kaeionál-száWó nagytermé­
ben, amelyre több radikális képviselőt 
meghívtak. A bejelentett képviselők kö­
zül azonban Sztankovics Milos beteg­
ségére való hivatkozással kimentette ma­
gát és Racics Szima is távolmaradt a 
gyűlésről. A radikális klub részéről csu­
pán Cvetkovics Dragisa, Valter Lujo és zsimtöl. Szerbiában már tisztán látnak a 
dr. Jevrcmovics képviselők jelentek meg. J választók és most a Vajdaságon a sor, 
A gyűlésen mind a három képviselő fel- i hogy csatlakozzon ahhoz a mozgalom­

hoz, amelynek célja az, hogy az orszá­
got a krízisből kivezesse és biztosítsa a 
nép szabadságát. Most először vagyok 
a Vajdaságban és rövidesen újból eljö­
vök ide, hogy megismerjem a Vajdaság 
me.,

szólalt és beszédeikben a párt-egység 
fontosságát hangsúlyozták. A képviselők 
tiszteletére este bankett voL, amelyen 
több felköszöntő hangzott cl 

A másik népgyülést a Kada-vendéglö- 
hen tartották meg. Ez a népgyülés a pár- agyar ős német lakosai is. A kormány • 
toiikiviili parasztmozgalom vezetőjének,' odáig vitte, hogy ma az á ’lami szuvere-,
Petrovies Nasztáznak és dr. Tupanjaiiin-! nitásunk is kétséges. A kölcsönt addig . kézimunkatanárok és minden más ajkai­
nak vajdasági zászlóbontása volt. h gyű-' nem kapjuk meg, amíg a nettunói kon- mázott tanerő heti -.huszonkét órán át
lésen közel kétezer ember vett részt Ki-, venciókat nem ratifikáljuk. A helyzetből 
kindáról és a környékbeli falvakból. Az az egyetlen kint a széleskörű konccntrá- 
elsző szónok Vujics Dinutrije földmives-! dó, amely (alán rövidesen meg is alakul. 
párti képviselő volt, aki éles hangon tá- ‘ Petrovies után dr. Trpanjanii íöldmi- 
madta a kormányt és tiltakozott a ne t-i vespárti képviselő, majd dr. Jovanovics
tunói konvenciók ratifikálása ellen.
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— Gorkij A’.axim Moszkvában. Mosz­
kvából jelentik: A moszkvai operaház­
ban nagy ünnepséget rendeztek a haza­
iért Gorkij Maxiin tiszteletére. Az üd­
vözlő beszedet Lunacsarszky közokta­
tásügyi népbiztos mondotta, majd külön­
böző szovjctkiildöttségek járullak Gor­
kij Maxim ele és azt a reményüket fe­
jezték ki, hogy az iró nem fogja újból 
elhagyni Szovjetoroszországot. Gorkij 
Maxiin meghatóban köszönte meg az 
ünneplést és örii!thogy a régi ezerfclé 
húzó Moszkva helyett egy egységes fő­
várost talált.

— Primo de Rivera nem mond le.
Londonból jelentik: A londoni spanyol 
követség cáfolja azt a hirt, hogy Primo 
de Rivera tábornok küszöbön álló há­
zasságára való tekintettel le akar mon­
dani a miniszterelnökségről.

— Megkezdődött a mérnökkongrcssziis 
Ljubljanában. Ljub’janából jelentik: Va­
sárnap délelőtt nyilt meg az országos 
épitészkongresszus Ljub'janában. A kon­
gresszuson őfelsége is képviseltette ma­
gát Nesícs Milivoj tábornok személyé­
ben, tnig a kormány részéről Radovics 
Csoda szociálpolitikai miniszter jelent 
meg. A kongresszus három napig fog 
tartani.

—- óriási előkészületek Németország­
ban a Bremen repülőinek fogadtatására. 
Berlinből jelentik: Noha még nincsen 
megállapítva Kohl és Hühnefeld érkezé­
sének Ideje, mégis megkezdődtek már 
a zelőkészületek Brémában a híres re­

Józsa fiának a felesége Is, aki elmon­
dotta. hegy

férjétől tudja, hogy apósa gylkolta 
meg Gortvát.

A csendőrség a történtekről azonnal 
jelentést tett a novíszadi ügyészségnek, 
amely azonnal elrendelte a vizsgálatot 
és a no|?<»lJiíiu exhumálni fogják a meg­
gyilkolt íöldb'rtokos hilttestét. Józsát a 
csendórség kedden a novíszadi ügyész­
ségre szállítja.

— Vukicsevics — mondotta — Pctro- 
vics — a választásokon csak azokat 
segítette be a parlamentbe, akik neki sze­
mélyes hivei. A nép bizalmát egyáltalán 
nem élvezi a kormány, mert az ország 
para xtlakossága, amely súlyos adóter­
hek alatt nyög, teljesen elfordult a rc-

I Drageljub mondottak beszédeket.

pülők fogadtatására. A repülök Brémá­
ból a Lufthansa egjik gépével mennek 
majd Berlinbe, ahol impozáns fogadta­
tásban lesz részük. Fitzmaurice, a repü­
lök kísérője meghívást kapott, hogy 
szintén vegyen részt a német repülők 
ünneplésén.

— Órlácl viharok Japánban. Tokióból 
jelentik: Az utóbbi napok heves viharai 
nagy károkat okoztak. Egy északjapáni 
faluban a villáin be’eiitöít 16 katonába. 
Kettő közülük élet-halál között lebeg. 
Tagesimában 800 házat rombadöntött a 
szökőár. Sachalin sziget mellett elsü- 
lycdt egy gőzös és személyzetének 10 
tagja a vizbefult.

— Sikerűt a Csendes óceán átrepü- 
íésc. Newyorkból jehitik: Kingsford 
Smith amerikai repiiíökapitány DélkC- 
rcszt nevű repülőgépével a Sanfrancisko 
melletti repülőtérről sikeresen átrepülte 
a Csendes Óceánt és szerencsésen meg­
érkezett Honoluluba. Kingford Smith 
bárom nőtársával a Sanfrancisko és Ho­
nolulu közti 3700 kilométeres utat 27 
óra 27 perc alatt tette meg. A repülőgép 
több kört irt le Honolulu felett, amelynek 
uccáin hatalmas tömeg lelkesen ünne­
pelte a vakmerő pilótát, majd a repülő­
gép simán leszállt.

— MIntagazdaságot szerveznek a be­
llel állami birtokból. Beogradból jelen­
tik: Sztankovics Szvctozár földmivelési 
miniszter kezdeményezésére vasárnap 
Bcogradban állattenyésztési konferenciát 
tartottak, amelyen maga a miniszter is 
megjelent. A konferencia elnökéül dr 
Probaszka Julót, a földmivelési minisz­
térium állattenyésztés osztályának ve­
zetőjét választották meg és üdvözlő táv­
iratot küldöttek a királynak. Sztankovics 
miniszter hosszabb beszédben üdvözölte

a konferencia résztvevőit és kijelentette, 
hogy legfőbb cél a hazai állatok nemesí­
tése és megvédése. Bejelentette, hogy a 
földmivelési minisztérium megegyezett a 
pénzügyminisztériummal aziránt, hogy a 
bélijei állami uradalmat a földmivelési 
minisztérium veszi kezelésébe és teljesen 
modernizálja. A minisztériumnak az a 
célja, hogy a béli vei uradalomból minta- 
gazdaságot létesítsen. Ezután dr. Pro- 
hászka mondott beszedet, amelynek be­
fejeztével áttértek az egyes kérdések fe­
letti vitára. A konferencia több napon át 
fog tartant.

— Esküvő, özv. Hartmann Rafaelné 
nevelt leánya Weisz Bözsi vasárnap 
tartotta esküvőjét Szuboticán Fischer 
Vilmossal. Az esküvőn megjelentek a 
város katonai és polgári előkelőségei és. 
úgy özv. Hartmannét, mint az ifjú párt 
ellialmozták szercncsekivánataikkal.
Rendkívül sokan üdvözölték a fiatat 
párt Beogradból és az ország minden ré ­
széből. Az esküvői szertartás nagy ün- 
nepélyesiíggc! folyt le. Gerzson József 
dr. főrabbi emelkedett szellemű beszédet 
tartott, amelyen utalt arra, hegy az a 
ház, ahonnan az ifjú pár elindult, min­
dig a jótékonyság és az emberszeretet 
hajléka volt. Az esküvői*"szertartást \jin- 
ncpi lakoma követte". '

—- Rendezik a kereskedelmi iskolai 
tanárok iilctniónye’.t. A kereskedelmi mi­
niszter a kereskedelmi akadémiákban 
való tanítás ügyében a következő ren­
deletet adta ki: Tiszteletdíjas tanárok 
óradijat kapnak. A túlórákat busz dinár-• 
ral díjazzák. Az egyes igazgatók túlóra’ 
címen legfeljebb heti nyolc órát számít­
hatnak fel. Az igazgatóknak legalább 
Peti 3__5 órát kell tanítani, míg a taná-' 
rok, akik nyelveket tanítanak?-, vagy 
olyan tantárgyakat, amelyekből írásbeli 
dolgozatokat kell készíteni, továbbá azok 
a tanárok, akiknek legalább busz szol­
gálati évök van, legalább heti tizennyolc 
órát kell tanitaniok. Akiknek busznál 
kevesebb szolgálati évük van, azoknak 
heti busz órát kell tanítani. Kezdő taná- 
10k két éven aluli szolgálati idővel leg­
alább heti tizenöt órát, két évnél több 
szolgálati évvel tizennyolc hetiórát, vé­
gül szerződéses tanárok, szaktanárok és

kell, hogy tanítson.
— Kigyulladt egy ház Szuboticán.

Szuboticán vasárnap délelőtt kigyulladt 
Kuluncsics Simon földmives Dunavszka- 
ucca 16. szám alatti nádfedeles háza. A 
tüzet idejében jelezték a tüzérségnek, a 
mely kivonult és hamarosan eloltotta. 
Megállapították, hogy a tüzet kémény- 
bői kipattanó szikra okozta.-

— Patkányok pusztítják Dél-Afrikábau 
a termést. Londonból jelentik: Joban- 
nisbnrgból érkezett jelentések szerint a 
zuluk fö'.djcn levő H'.uhluva kerületet mil­
lió és miliió patkány pusztítja. A ter­
més már teljesen tönkrement. Minden 
kísérlet, amely a veszedelem elhárításá­
ra irányult, eredménytelen maradt.

— Megbukott a vizsgán az első fran­
cia női diploinatajelölt. Parisból jelentik: 
Az Oeuvre szerint a legújabb intézke 
dések értelmében a diplomáciai pályát 
nők részére is megnyitották és a kül- 
ügj’minisztériumi felvételeknél ebben az 
évben jelentkezett is az első női jelölt, 
aki azonban a szokásos szóbeli felvé­
teli vizsgán megbukott.

— Csanjgesolin vasárnap efliagyía 
Pekinget. Pekingből jelentik: Csang- 
csolin tábornok vasárnap reggel kii- 
lönvonaton clhagyjc a várost, am e­
lyet kénytelenek kiüríteni.

A tábornok elutazásával egyidejű­
leg elhagyták Pekinget az utolsó  
északi csapatok is és a város fölötti 
parancsnokságot Jen-Szi-Csang tá ­
bornok vette át, aki közölte a lakos­
sággal, hogy a kiürítés m agasabb 
nemzeti érdekek m iatt következett 
be.

— Beverték a bccskerekl gimnáziumi 
igazgató ablakait. Becskerekről Jelentik: 
Vasárnapra virradó éjjel ismeretlen tette­
sek beverték Szubotin Szlávkó becske- 
rcki gimnáziumi igazgató lakásának ab­
lakait, aki a gimnázium épületében la­
kik. éjjel két órakor arra ébredt, hogy a 
lakás ablakai csörömpölve bezuzódnak. 
Szubotin jelentést tett a rendőrségen, a 
hol megindították a nyomozást
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S P O R T
U ruguay 4 :l- re  v erte  N ém etországot
: am szterdam i jegyüzérek kétszázezer dinárt kerestek  a  holland-urugu  

m eccsen  — Argentina 6 :3  (3:2) arányban győzött Belgium  ellen

A jugoszláv válogatott 3 : í-r e  győzött Párisban
Amsterdam először látta a világbajno­

kokat. Csak a hírük ért el idáig, meg a 
Világos-kék zászlajuk a sugárzó nappal. 
A hacrlcmi tulipánok között készültek a 
Küzdelemre. Nem hangoskodtak az am- 
stardanii árbocok és egymásra dűlő há­
zak között. Ok voltak a legcsendesebbek 
’és a.. ^láthatatlanabbak. fis miattuk őr- 
jöngött először Amsterdam.

Valami csodálatos tüneményt, ötven 
vvben egyszer feltűnő üstököst remélt a 
Holland Uruguay mérkőzésen, de nem 
hitt a holland győzelemben. Csak csoda 
jöhetett volna, mert a futballjáték cso­
dáját az Uruguayok mutatták, fis a nagy 
holland-imádat mellett mégis egész Am- 
stardam megkönnyezte Patronét, akit 
mentőautón vittek be óvatosan a kór­
házba. Megbetegedett szegény az első 
{küzdelem előtt.

Először is százötvenezer ember kért 
Jegyet a mérkőzésre. A Stadionba nem 
fér több negyvenezernél. Aztán meg­
rohanták a jegyirodákat. Két éjjelen át 
lállott ezres sor a központi iroda előtt, 
spint a bábom rémes éveiben kenyeres és 
íisztcs boltok előtt, fis egyszerre föl­
tűntek a jegyüzérek is, épen úgy, mint 
•Becsben, vagy Beogradban. Minden em­
bernek csak két jegyet adtak az éjszakai 
ticsorgás után, mégis érthetetlenül min­
iden az üzérek kezén volt és még a mér. 
Ikőzés kezdetének perceiben is lehetett 
Ijegyct vásárolni a harmadik tribünre: 
Csekély 450—500 dinárért! A börze bent 
^kezdődött a Dán szivében és végig a 
EKalverstrassen. Fantasztikus alakok búj­
lak elő a mellékuccákból, Amsterdam 
még soha sem látott ilyen üzéreket. A 
rendőrök csak nézték őket. Posztok áll­
tok végig a Stadionig, 500 dinárért már 
ülőhelyet Is lehetett kapni. Azt mondják 
Eközel kétszázezer dinárt kerestek az 
•élelmes fiatalemberek.

Azután jöttek más dolgok is. Lovas- 
ötíakkok a Stadion felé vezető utakon a 
tömörülő tömeg szivébe. Hiába: ezen a 
.napon felborult minden rend Amsterdam­
ban. A tömeg áttörte a lovas sorfalat és 
egyszerűen megostromolta a Stadiont. 
He a Maratheni kapu erősebb volt és a 
•gummibotok is dolgoztak. Csak negy­
venezren jutottak be a Stadionban, vagy 
húszezren körülfogták a várfalakat cs 
aicm mozdultak az utolsó sípszóig.

Este kilenckor volt vége a mérkőzés­
inek. féltizenegykor még gummibotok 
•dolgoztak a villamosok előtt és még nem 
lehetett taxit kapni, fijfcl előtt félórával 
tériem be aDam-hoz.
k  fis még világos volt, este tiz óra. még 
húszezres tömeg gomolygott a villamo­
sok korlátjai körül, amikor az uccára 
szaladt a Tclcgraaf remek különkiadása 
öt centért, figy órával a mérkőzés után 
képeket hozott a küzdelem izgalmas je- 
Jenctciről és részletes tudósítást a mér­
kőzés minden percéről. Negyvenezer 
(Példány fogyott el belőle éjfélig. Gyö­
nyörű újságírói, újságkiadói és nyomdai 
cntunka volt ez. És a különkiadásban a 
'legnagyobb sikerük az aznapi Major-ka- 
rikaturák-nak volt. Egész Amsterdam 
kacagott a legyőzetés szomorú óráiban 
is. figy magyar rajzoló megnevetette a 
hollandokat a kudarc lesújtott perceiben.

Drága —■ szimpatikus, aranyos — 
szerény fiuk ezek a világbajnokok. Úgy 
jöttek ki a Stadionban, mintha nem is 
negyvenezer ember üvöltött volna elle­
nük. Édesen mosolyoglak és nem törőd­
lek a roppant tömeg bombázó Hupp-Hupp 
— Holland e-yÁviú. a fiileket rcpesztő zsi­
vajban szépen körülszaladtak a pályán 
•— mint négy év előtt Párisban, amikor 
egész Paris megcsókolta őket drága, 
■szerény kedvességükért — és mosolygó 
arccal fölemelték karjukat és clkiáltot- 
lák: Ra-Ra-Ra! Aztán átszaladtak a má­
sik oldalra és olt is üdvözöltek a töme­
get. mindenkit. Amsterdam e percben 
Hollandia kilépő legényeinek tapsolt, de 
e perc mindenkit megfőzött. Felállva 
tapsolták a világos-kékeket, pedig tud­
ják: most jön a vereség.

Valami mégis hiányzott, valami a mo­
solygó fiuk közül. Nem hozták ki ma­
sukkal az öles Uruguay-i zászlót és nem 
■tűzték ki a gyep szélére, mint négy év 
(előtt. Most csak Nasazzi a kapitány szo­
rongatott egy kis selyem lobogót és mi­
előtt megkezdődött volna a játék, oda­

A szerkesztésért felelős dr. FENYVES FERENC. Nyomatott a ktadóta la/donos Minerva r.-l.-ndl. Felelős kiadó: FENYVES LAJOS Szabottea.

lépett hollandi kollégájához, a magas 
/Wzws-hez, kezet nyújtott neki, megölelte 
és átadta neki a kék-fehér zászlót. A 
mérges hollandi alig akart kezet fogni 
vele. ö  úgy érezte, hogy Uruguay el­
lenség, akivel nem lehet barátkozni. N a­
sazzi mosolygott, ő tudta, hogy csak bé­
kés ellenfelek állanak egymással szem­
ben. fis majd győz — a jobbik.

Kilencven percig nem állott el a Hupp 
hupp-Hollandcl Valami förgeteges, ret­
tenetes. égig szóló biztatás döngött föl 
a tribünökről. Minden jó volt, amit a 
narancsinges hollandi csinált. Jó volt, 
ha labdához nyúlt, ha elesett, ha lökött, 
ha rúgott, ha gáncsolt, ha védett, ha 
hibázott, ha mozgott. Valami förgeteges, 
rettenetes, sohasem hallott dübörgés 
szólt kilencven percig. Még a második 
gól után is, amikor már mindenki tudta, 
a vereség biztos.

fis a tömeg kilencven percig tapsolt a 
bírónak. A derék belga megtett mindent, 
amit csak lehetett. Uruguay csak mo­
solygott. Minden támadást lefújt. Soha 
nem volt még ennyi offsicd! A tömeg 
még biztatta, Uruguay egy szót sem 
szólt. Ha nem most, majd később, 
mondta, fis szép lassan mégis megjött a 
két gól. A derék belga biró igazán nem 
tehetett róla.

A fekete Andrade, a néger csoda. Pa­
ris ünnepelt hőse elfogódva kezdett. 
Csuszkáit, botlott, kihagyott. A sajtó­
tribün mindjárt kész volt az ítélettel: 
Andrade megöregedett. Azután már nem 
hagyta magát. Nem ment labda keresz­
tül rajta. Hiába volt magas, az égbe 
ugrott érte. Hiába volt bosszú, utánarö­
pült. Hiába rontottak rá öten. ismét meg­
szerezte. Hiába lógtak a lába között, 
megint leadta. C.ukorpasszok voltak ezek, 
nem is volt nehéz Scaronének cs Urdi- 
narannak. Cukorlabdákat kaptak, akkor 
mentek, amikor akartak.

Aztán jöttek felejthetetlen jelenetek. 
Cca a lendületben véletlenül rálépett 
hollandi kollegája mellére. A negyven- 
ezres tömeg üvöltő sípolása csak egy 
szemrebbenésig tartott, mert Cea ottha­
gyott mindent, támadást, játékot, labdát 
és odarohant társához, niegmasszirozta, 
fölemelte és bocsánatot kért tőle. (A lab­
da a holland kapu előtt pattogott. Cea 
nem törődött e percben a góllal.) A hol­
landi füttykoncert elhallgatott.

Van dér Menlen, a kitűnő holland ka­
pus a második félidőben kicsi bársony

J u g o s z lá v ia — P a r is  k o m b in á lt  3:1 (1:0)
Parisból jelentik: Jugoszlávia válo­

gatott csapata visszatérőben Amszter­
damból, szombaton Párisban mérkőzött 
egy kombinált csapat ellen, amely a l.c 
Valós, a Racing Club, a CAK és az EC 
Mulhouse csapatok játékosaiból került 
ki.

U ru g u a y —N é m e to rs z á g  4:1 (2:0)
Amszterdamból jelentik: A futball vi­

lágbajnokság legérdekesebb eseménye 
folyt le vasárnap délután az amszter­
dami stadionban. A párisi olimpiász vi­
lágbajnoka, az Uruguay mérkőzött Né­
metország csapatával, amely szintén tit­
kos favoritként indult a futballtoruán. 
A mérkőzés erős és durva küzdelem után 
a németek súlyos vereségével végződött. 
A két nagy csapat játéka iránt óriási ér­
deklődés nyilvánult meg. A tribünökön 
42.000 főnyi tömeg gyűlt össze és mint­
egy 20.000-re tehető azoknak a száma, 
akik már nem tudtak belépőjegyhez jut­
ni és kívülről drukkolták végig a mér­
kőzést.

A meccs, amelyet Juszuf egyiptomi 
biró vezetett, német támadással kezdő­
dött, de az Uruguay csatársora hamaro­
san átvette az offenzivát. A 4-ik percben 
Pctrone lövése kapufölött süvített cl. A 
németek tovább támadtak és Massy uru­
guayi kapusnak sok munkát adtak. A 
játék egyre vehemensebbé vált és las­
sanként teljesen elfajult. A 22-ik percben

nyulat kapott. Valaki átkötötte piros- 
fehér-kék szalaggal és odavitték a ka­
pujába. Szegény nyuszi sem segített. 
Van dér Menlen bekapta a második gólt. 
Scarone ekkor odalépett a nemzeti sza­
lagos nyuszihoz, megsimogatta. A nyuszi 
nem tehetett a gólról.

Vér György
*

Szombaton játszották le az Argenti­
na-Belgium meccset. Argentina, a má­
sik délamerikai >csoda« közel harminc­
ezer embert csalt ki a pályára. Az am­
szterdamiak, akik Uruguay ellen hiába 
biztatták győzelemre nemzeti csapatu­
kat, azt remélték, hogy szemtanúi lesz­
nek Argentinja vereségének. Hollandiá­
ban általában nagy a belga-barátság és 
a stadion népe ma a »vörös ördögöknek® 
drukkolt, akiktől mindenki meglepetést 
várt. A belgák kitünően is indultak, az 
argentinjai csapat igen elfogódottan ját­
szott és közel sem mutatott olyan játé­
kot, mint Uruguay. A második percben 
azonban sikerült nekik gólt löniök a 
belga kapuba. A »vörös ördögök® a gól 
után veszedelmes offenzívat kezdtek, 
amelynek eredménye csak három korner 
volt. A 8-ik percben a második potya­
gólt kapták be a szegény belgák: Délié 
kapus egy labdát kiejtett és a résenálló 
Tarasconi belőtte. A belga ellentámadá­
sok nem hoztak megint eredményt, az 
argentiniaiak azonban a 13-ik percben 
megszerezték a harmadik gólt is. A kö­
zönség biztatására a belgák kétségbe­
esetten rohamoztak. A 26-ik percben 
Brainc végre belőtte az. első belga gólt, 
amit hamarosan Van Halme gól.ia köve­
tett. A szünet titán a belgák ellenállha­
tatlan támadásba fogtak, az argetiniaik 
egészen a védelembe szorultak. A R-ik 
percben Brain hatalmas lövéssel ki­
egyenlített. A tribünök percekig dübö­
rögtek, a belga drukkerek berohantak a 
pályára és Brainet csókolgatták. Mint 
a förgeteg rohamoz tovább a belga csa­
társor és a közönség valósággal őrjöng­
ve biztatta őket. Az argentinjaik szóhoz 
sem jutottak. A 30-ik percben az clöre- 
huzódó belga védelem hibázott és a ki­
törő Tarasconi révén Argcntiuia újból 
megszerezte a vezetést. A belgákat egé­
szen letörte ez a gól és átengedték a 
kezdeményezést a délamerikaiaknak. A 
33-ik percben Medina, a 44-ikben pedig 
Tarasconi lőtt gólokat.

A mérkőzést a jugoszláv válogatott 
nyerte meg, amely eredeti olimpiai fel­
állításban állt fel. A jugoszláv csapat 
góljait Szotirovics (2) és Bonacsics lőt­
ték.

A jugoszláv csapat kedden érkezik 
meg Zagrebba.

korner Uruguay ellen, amely eredmény­
telen maradt. A németek továbbra is 
frontban voltak. A 36. percben a dél- 
amerikai csatársor szép kombtnativ já­
tékkal fehiyomnlt és Pctrone 10 méter­
ről vcdhctctlcn bombát eresztett meg. A 
gól után a németek minden erejükkel az 
egyenlítésre törekedtek. A játék hevében 
Kain durván faultolt, amiért a biró ki­
állította és szabad rúgást Ítélt meg Né­
metország ellen. Pctrone 25 méteres sza­
badrúgása védhetetlcnül süvített be a 
német kapuba.

A szünet alatt a német nemzetiségű 
közönség körében az a hir terjedt cl, 
hogy Kalbot végleg eltiltják a futball- 
tornáról, mire hangosan tüntetni kezdtek 
cs a német himnuszt énekelték, a német 
csapat pedig nem akart a pályára men­
ni. A második félidő a német csapatnak 
hosszas kapacitálása miatt későbben 
kezdődött meg. A játék Uruguay hatal­
mas fölényével indult, de ez a fölény 
csak a 18. percben hozott eredményt, 
amikor is Castro gólt lő tt A 34. percben

V *
erős nemet támadás következett: az uru­
guayi kapu előtt tumultus támadt, Massy 
kapus* elfogta a labdát, de azt szabály­
talanul hosszabb ideig tartotta magánál, 
mire labdahordozásért büntető rúgást 
itclt a bíró. A fríintető rúgásból Hoff­
mann megszerezte a németek egyetlen 
gólját. A 37. percben Pctrone újabb gólt 
lőtt.

A mérkőzés utolsó peredben Massy 
és Hoffmann a pályán összeverekedtek, 
mire a biró mindkettőjüket kiállította.
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Szom bori Sport—B ácska  
5:3 (1:0)

Barátságos. Biró: Spanyol. A Bácska 
vasárnap Szomborban vendégszerepelt 
a Szombori Sport meghívására. A szu- 
boticai csapat, amely két tartalékkal állt 
ki, gyenge játékot mutatott és a jobban 
játszó Sporttól vereséget is szenvedett

Az első félidőben a Bácska sorozato­
san támadott, de gólt nem tudott elérni. 
Ezzel szemben a Sport, amely az első 
félidőben íőkép védekzésre szorítkozott, 
Popovics révén megszerezte a vezetést 
A második félidő első negyedórájában a 
Bácska erős játékkal próbált egyenlíte­
ni, ami sikerült, is. A 4-ik percben Eve- 
tovics szép gólt lőtt. A Bácska tovább 
támadott és a 15-ik percben a vezető 
gólt is elérte Rudics révén. A gól után 
visszaesett és az állóképesebb Sport ke­
rült fölénybe, amely már a 17-ik perc­
ben ismét megszerezte a vezetést: Ma­
jor és Spreitzcr összjátékából az utóbbi 
gólt lő tt A 24-ik percben Popovics be­
lőtte a negyedik gólt. A 31-ik percben 
Vukovnak egy élesen hátraadott labdá­
ját a kapus nem bírta elfogni és az a 
hálóba jutott- A 35-ik percben Verdin a 
Bácska uj játékosa tizenhatoson beltil 
kézzel érintette a labdát. A megítélt ti­
zenegyest Popovics védhetetlenül be­
lőtte. A 4ö-ik percben Major hendsze mi­
att a Szombori Sport ellen tizenegyes, 
amelyet viszont Slezák érvényesített 
ZAGREB:

Vasutas—-Derby 3:1 (0:1).
Concordia—Kroatia 5:2 (1:1).
Grad janszki—Hash 5:2 (2:0). 

LJUBLJANA:
Gracl AC—llirija 3:2 (1:2).

A Snbotlcai Sport juntas tizedikén pá- 
Ipavató mérkőzést játszk a Dulcissat 
A vrbászi Dulcis cukorgyári Sportegy­
let junius hó 10-ikén vasárnap, rendezi 
pályaavató mérkőzését, amelyen a Szu- 
boticai Sport jóképességü csapata lesz 
a cukorgyári együttes ellenfele- A pá- 
Ipaavatás keretében nagpsz,abásu atlé­
tikai és tenniszversenyeket is rendez az 
uj egyesület.

SZTAR1BECSEJ:
SzAND—Soko 3:2 (1:1). A SzAND, a 

mely Held, Weisz, Ördög, Kopilovics, 
Bcleslin és Siflis nélkül állt ki, csak erős 
küzdelem után győzött. A Soko lelkes, 
szép játékot produkált.

NOVISZAD:
Postás—Temerini AC 4:2 (1:1). Biró: 

Andréc. Másodosztályú bajnoki. A pos­
táscsapat ezzel a győzelemmel végleg 
biztosította magának a másodosztályú 
bajnokságot.

NAK—Juda Makkabi 7:2 (2:2). Pün­
kösdi serlegméTkőzés. Biró: Rossier. A’ 
NAK technikai fölényével mindvégig 
uralta a helyzetet. A Makkabi csak az 
első félidőben mutatott stílusos, kombi- 
nativ játékot, szünet után azonban visz- 
szaesett. Rossier biró téves Ítélkezései 
miatt majdnem botrányba fűlt a mérkő­
zés.

BUDAPEST:
Ferencváros—Vienna 3:1 (2:1). K

Vienna Geschwedl nélkül állt kL Á já­
tékot a Ferencváros fölénye jellemezte 
és Takács már a 10-ik percben gólt ért 
cl. A 30-ik percben Hoffman egyenlitct, 
de Takács ismét megszerezte a vezetést. 
A második félidőben Takács fejes gól­
jával beállította az eredményt

Újpest—Sabária 2:1 (2:1).
Hungária—Bocskai 5:2 (3:1).


